

ОНИ ОСВОБОЖДАЛИ БРЕСТ

За полчаса до Весны



Они встретились почти за два месяца до Победы – связист и медсестра полевого госпиталя. И беззаветно полюбили друг друга – а как же иначе: черноволосому красавцу – 21, симпатичной девушке в кудряшках нет и 19-ти. Война – войной... До этого и после у каждого были свои маленькие победы – он под шквальным огнем соединял оборванные провода, восстанавливая связь между наблюдательными пунктами командования и огневыми позициями, она помогала спасти раненых бойцов.



В действующую армию Иван Цап был призван в 1943 году Бахмачским райвоенкоматом Черниговской области Украины. А боевое крещение принял на белорусской земле, будучи связистом 316-го легкого артиллерийского полка 13-й легкой артиллерийской бригады 22-й артиллерийской Гомельской Краснознаменной дивизии прорыва резерва Верховного Главнокомандования. Воевал в составе той самой 48-й армии, части которой летом 1944-го отличились в Бобруйской и Люблинско-Брестской операциях.

На завершающем этапе общей стратегической операции

«Багратион» по освобождению Белоруссии войска 48-й армии, действовавшей на крайнем северном фланге 1-го Белорусского фронта, вели наступательные действия в районе тогдашней советско-польской границы (восточные районы бывшей Белостокской области), в 25 – 30 километрах восточнее рубежа реки Нарев. За июнь-август армия прошла с боями до 500 километров, имела большие потери в технике и живой силе.

13-я бригада громила позиции врага, сконцентрировавшего свои войска на западном берегу реки Лесной. 28 июля «за отличные боевые

действия» в сражениях за освобождение города Бреста младший сержант Иван Цап был отмечен Благодарностью Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза «товарища Сталина». Воинская часть получила наименование Брестской.

В сентябре на Наревском плацдарме шли упорные и крайне ожесточенные бои. Отражая в сутки по 5 – 7 атак, части 48-й армии не только стойко оборонялись, но и существенно расширили плацдарм по фронту и в глубину.

О храбрости Ивана Цапа красноречиво свидетельствует «Краткое конкретное изложение личного боевого подвига или заслуг» – так называлось представление к правительственной награде, подписанное командиром части. Первый документ датирован 20 сентября 1944-го, второй – 23 марта 1945 года.

«В бою 13.09.1944 года при преследовании противника в районе Кавенчин... тов. Цап, работая телефонистом на НП (наблюдательном пункте. – Авт.) командира полка под сильным артиллерийско-минометным огнем восстановил 14 порывов линии связи, чем обеспечил своевременное открытие огня по контратаковавшему противнику, в результате чего контратака была отбита. В бою 14.09.1944 года минометным огнем противника было выведено из строя 150 м линии связи. Несмотря на сильный артиллерийско-минометный огонь, тов. Цап в короткий срок восстановил телефонную связь, чем обеспечил своевременное открытие огня по огневым точкам противника. Достоин правительственной награды – ордена «Красная Звезда».

Огромное значение для гитлеровского командования имел Альтдамский плацдарм на восточном берегу Одера. Во-первых, он прикрывал подходы к городу-крепости Штеттин (теперь польский город Щецин), а, во-вторых, район Альтдамма был крупнейшим промышленным центром, производившим для немецкой армии самолеты, авиамоторы и торпеды. Населенные пункты, леса, районы многочисленных заводских построек были буквально нашпигованы огневыми точками. Враг сопротивлялся ожесточенно.

«16.03.1945 года при прорыве сильно укрепленной полосы противника на Щеттинском направлении красноармеец Цап И.Л., работая линейным надсмотрщиком телефонной линии связи между

НП командира полка и НП дивизионов, под сильным артиллерийско-минометным огнем, рискуя жизнью, устранил 8 порывов линии связи, чем обеспечил своевременное открытие огня по контратакующей роте противника. 18.03.45 года в боях за город Альтдамм красноармеец Цап И.Л. под сильным минометным огнем проложил связь между НП командира полка и НП командиров дивизионов через реку Плоня. При форсировании реки был ранен, но с поля боя не ушел, продолжая проводить линию связи, чем обеспечил своевременное открытие огня по вражеской батарее, мешавшей навести переправу через реку. Достоин правительственной награды – ордена Славы III степени».

Под Альтдаммом отважный связист попал в госпиталь. Там и познакомился с юной медсестричкой Соней. Между молодыми людьми заискрилось нежное чувство. 17-летняя девчушка из Жлобина Софья Босыгина в 1943-м стала бойцом действовавшего на территории района партизанского отряда имени М. Фрунзе. Была разведчицей, а заодно и медсестрой, поскольку до войны успела получить начальное медицинское образование.

Проходя через освобожденный бойцами 48-й армии разрушенный Жлобин, младший сержант Иван Цап даже не подозревал, что именно в этих краях живет его счастье. Не знала и Софья, что станет медсестрой полевого госпиталя этой же армии после соединения отряда с ее регулярными частями в ноябре 1943-го.

Она помогала раненым при освобождении Бобруйска, Барановичей, Бреста, Варшавы, форсировании Одера.

И вот – Альтдамм. Полевой госпиталь. Они сразу увидели друг друга и через некоторое время поняли: ничто на свете не сможет их теперь разлучить. Но война продолжалась, о создании семьи думать было рано. И все-таки Ване удавалось улучшить момент в минуты загибания, чтобы заскочить к любимой Сонечке с букетиком весенних первоцветов.

Победу они встретили в Берлине. Сразу же и расписались. Продолжили службу во Франкфурте-на-Одере. Вот только радость от рождения первого малыша была недолгой – Любочка умерла в трехмесячном возрасте от пневмонии.

В 1948 году молодожены демобилизовались и на постоянное место жительства

решили ехать в Жлобин. Судьба продолжала испытывать их на прочность и в родных краях – годовалый Лорик не перенес вирусную инфекцию. Но впереди была вся жизнь, и перенесшие ужасы и лишения войны люди не опускали рук. Здесь они построили дом, вырастили четверых детей, дождалась внуков.

” В сражениях за освобождение города Бреста младший сержант Иван Цап был отмечен Благодарностью Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза «товарища Сталина».

Иван Цап трудился на разных предприятиях – работал снабженцем, заведующим гаражом. По жизни был человеком очень скромным, и его коллеги даже не подозревали, что он прошел войну и не раз проявлял себя настоящим героем. А между тем на выходном пиджаке, который Иван Лазаревич надевал крайне редко, кроме орденов «Красная Звезда» и Славы III степени, нашли место орден Отечественной войны I степени, медали «За отвагу», «За боевые заслуги», за освобождение Варшавы и Праги, «За взятие Берлина».

Боевые заслуги Софьи Алексеевны отмечены медалями «За победу над Германией» и «За взятие Берлина». В мирное время поначалу она работала медсестрой на железной дороге, а затем воспитателем в детском саду. Всегда была готова прийти на помощь каждому, кто нуждался в ее поддержке. За многолетний добросовестный труд награждена Почетным знаком «Отличный работник Белорусской дороги».

Они не любили рассказывать о войне, о тех ужасах, которые пришлось пережить. А главным праздником был День Победы. Всегда нарядные Иван Лазаревич и Софья Алексеевна спешили увидеться со своими друзьями-фронтовиками. Вместе радовались однополчане завоеванному миру и вместе горевали по погибшим товарищам.

Увы, обоим уже нет в живых, но память о них свято передается из поколения в поколение большой и благодарной своим героям семьи Цап.

Ирина ОРЛОВА